

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年5月14日 星期二  
甲辰年四月初七  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9803期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

## 全省各州市强化建章立制、纠治督查——

# 持之以恒为基层减负为实干撑腰

作风建设永远在路上,只有进行时,没有完成时。在贯彻全省整治形式主义为基层减负工作会议精神过程中,我省各地扎扎实实做好上下联动、综合施策,聚焦会议列举出来的8种突出问题打好整治攻坚战,强化建章立制打持久战,开展纠治督查打持久战,让基层干部更好地卸包袱、抓落实、促发展、创实绩,凝聚起新征程上真抓实干、攻坚克难的强大动力。

### 上下联动明晰责任

“全市税务系统工作人员,谁搞形式主义,损害纳税人缴费人利益,影响纳税人缴费人获得感,将坚决追究其责任。”国家税务总局曲靖市税务局党委委员、副局长王宗敬表示。基层税务部门是服务纳税人缴费人的第一线,也是税费政策落实的“最后一公里”,基层税务干部如果被形式主义捆住手脚,不仅会增加负担,还会导致政策执行变形走样。曲靖税务部门将持

续深化整治形式主义,全面建设集约处理中心,减少任务多头下发,多部门重复处理,实现智能办税提效、税源管理提质,让广大基层干部卸下担子、轻装前行。

让监督考核检查少而精、深而实,是广大基层干部的心声。临沧市各级党组织通过自己找、基层提、同协商3项措施,全面梳理机关基础党务台账减负瘦身清单,除会议记录、换届选举、党员发展等方面需要建立纸质台账外,其余均实现“云岭先锋”数字化管理。临沧市市委市直机关工委副书记王学超介绍:“我们积极发挥‘临沧机关党务’平台事前预警、事中管控、事后评估的作用,依托‘云岭先锋’后台数据提取功能,减少实地检查频次。截至目前,为基层党组织和党务干部减负达25%以上。”

大理白族自治州林业和草原局党组书记、局长杨仁熙表示,将按照“减负不减责任,减负不减担当”的要求,

以林长制引领林草重点工作,从领导做起,从小事做起。聚焦当前机关部门一定程度上存在的扎堆调研问题,整合调研督查事项,奔着问题去、奔着落实去、奔着服务去,主动靠前服务企业,持续推动政务服务效能提升。

### 标本兼治健全机制

持续深化整治形式主义为基层减负,必须标本兼治完善长效机制,让应尽之责和应减之负明晰起来。

红河哈尼族彝族自治州结合工作实际和调研发现问题,制发《“减负增效红河行动”2024年重点任务清单》,对持续精简会议、提升调查研究实效、纠治“指尖上的形式主义”等25项具体工作任务进行安排部署,细化进度目标,细化具体措施,精心组织实施,推动各项工作落地见效。在具体工作中,红河州探索智能化方式,推动持续精简会议,并通过明察暗访,通报了一批形式主义增加基层负担问题,

清理规范“一票否决”和签订责任状事项。在全州启动了创建示范和评比表彰活动清理优化工作,迅速开展防治“指尖上的形式主义”自查自纠,规范涉企督查检查考核事项,以实际行动推动整治形式主义为基层减负工作取得实效。

丽江市坚决纠治“指尖上的形式主义”“指尖上的形式主义”,乡村振兴领域简化“一刀切”、社会事务加重教师负担、创建示范活动过多过频、节庆论坛展会缺乏实效、招商引资“内卷”、基层治理“小马拉大车”、营商环境中的形式主义等问题,加大精简文件、会议力度,从严控制发数量和发文规格,持续推行和优化电子化办公。严格把关乡镇(街道)、村级督查检查考核数量,多项督查检查事项整合开展。抓好调研统筹,重点解决调研集中扎堆、只调不研、层层陪同等问题,全力为基层松绑减负,真正服务基层。

下转第2版



### 第三轮中央生态环境保护督察

中央第七生态环境保护督察组督察进驻云南时间为1个月。进驻期间(2024年5月9日—6月9日)设立专门值班电话:0871-63189600;专门邮政信箱:云南省昆明市A614号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00至20:00。

## 昭通农作物播种完成九成

本报讯(通讯员 张燕 刘跃武)入春以来,昭阳区农业农村、水务等多部门联动,有效保障农业春耕用水,目前,全区72万亩农作物播种已完成九成。

昭阳区耕地面积约6万公顷,农业播种面积为72万亩,分布于全区20个乡镇(街道),除种植苹果、樱桃、车厘子等经济林果外,还种植玉米、稻谷、豌豆、马铃薯以及各种蔬菜。

开春后,为保障春耕生产用水,昭阳区农业农村、水务等部门联合行动,提早谋划、有效施策,在春灌前做好渠道清淤除障工作,提高水源利用率,保障春灌期间安全输水,同时根据灌区实际和当前水库蓄水现状,编制供水计划,以渔洞水库为龙头水源,依托渔洞水库南北干支渠,区、乡、村三级联动,相关人员白天巡堤守口,将任务分解落实到村、组,保证农户灌溉用水;晚上把水引到尾段水库蓄水,反调节辐射供水灌溉,科学调度,保障春耕生产有序进行。

近期降雨充沛,昭阳区广大群众正抢抓节令、把握时机,积极开展春耕生产。

据区农业农村局农技推广中心相关负责人介绍,今年,昭阳区农业农村、水务等多部门联动,充分利用库塘蓄水、沟渠补水等方式保障春耕用水,加之最近几天降雨,农作物播种面积已经完成了九成,水稻移栽进入了高峰期,预计5月底能实现满栽满插。

## 盐津移栽小米椒2000亩

本报讯 当下,正值小米椒移栽的关键时期,在盐津县中和镇小米椒种植基地里,农业技术人员正在教村民如何合理布局种植密度、科学施肥等,并示范移栽的每个步骤,确保村民能够掌握先进的种植技术。

起苗、刨坑、栽种、培土……村民的每个动作都显得熟练而有力,一垄垄覆膜后的小米椒在阳光的照耀下熠熠生辉。

“企业的订单收购,让我们种得安心、卖得放心。”村民纷纷表示,订单农业为他们发展小米椒增强了信心。在订单农业的引领下,中和镇的小米椒移栽工作正在如火如荼地进行中,一幅繁忙而有序的春耕图正徐徐展开。

近年来,中和镇积极探索村集体经济发展新路径,与百年传奇、纤多多企业携手合作,成功签订了4000吨小米椒订单。这一创新举措,不仅有效解决了村集体经济盲目种植、产品销路不畅等问题,还为村民带来了实实在在的收益。当前,中和镇正全力推进小米椒移栽工作,已移栽2000余亩。(盐津县中和镇政府供稿)

## 各地开展防灾减灾日宣传活动

### 永善县——

本报讯(通讯员 田雨 杨亚莉 刘梦)5月12日,永善县开展全国防灾减灾日宣传活动。

活动现场,精心设计的各种宣传展板、海报标语以及防灾减灾、安全生产专题片吸引了过往群众驻足观看。现场还设置了咨询台,工作人员向群众发放《防灾减灾科普手册》《森林草原防火宣传手册》《防溺水宣传册》等资料,详细介绍地震、洪涝等自然灾害的防范和自救方法。

据悉,此次活动共发放各类防灾减灾知识宣传手册及资料11000余份,现场接受市民咨询1000余人次,悬挂防灾减灾横幅30余条,设立展板20余块,进一步增强了全民防灾减灾意识,提高抵御自然灾害、自救互救的能力。

### 水富市——

本报讯(通讯员 董莉莉 文燕群)5月12日是第16个全国防灾减灾日,当日上午,水富市自然灾害应急管理委员会各成员单位联合开展主题为“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”的宣传活动,全面提升社会公众防灾减灾意识和自救互救能力。

活动现场以悬挂标语、发放宣传手册(单)和科普读物、张贴海报标语、设置咨询台等为主的宣传方式,向过往群众介绍地震逃生、交通安全、野生菌食用、雷电天气等安全知识,通过面对面讲解灾害事故危险和防范技能,提升公众安全意识和应急处置能力。当日,共发放防震避灾、消防安全、森林防火、燃气安全等方面宣传资料1000余份。

5月11日至17日为防灾减灾宣传周。宣传周期间,水富市将通过进机关、进企业、进学校、进社区、进家庭等形式多样的宣传教育活动,普及防灾减灾知识技能。同时,还将开展灾害风险隐患排查治理活动,针对暴雨、洪涝、地震、滑坡、泥石流等易发灾害和安全生产、火灾可能带来的威胁开展全面、系统的灾害风险隐患排查。

## 青岗岭乡200亩密刺黄瓜大量上市

眼下,昭阳区青岗岭回族彝族乡青岗岭村水管自然村的黄瓜种植基地里200亩大棚密刺黄瓜大量上市,当地村民正忙着采摘、搬运、装筐、打包,销往重庆和成都,有的村民还忙着为黄瓜授粉。

该黄瓜种植基地采取“公司+农户”的模式进行种植和管理,由昭通市昭阳区鑫兴农业科技有限公司流转水管自然村土地搭建大棚,在地里安装了滴管设施和运输轨道,于今年3月初从山东省寿光市引进黄瓜秧苗进行规范化种植,并吸纳当地农民就近务工增收。

据初步估算,该基地亩产黄瓜可达1万多公斤,亩收入超4万元。

记者 王明贵 摄



## 盐津乌骨鸡品牌及产品推介活动在安徽浙江举行

本报讯 5月8日至12日,盐津县乌骨鸡品牌及产品推介活动在安徽省合肥市、浙江省德清县相继举行,为更多人了解盐津乌骨鸡这一地方特色品牌搭建了平台,让大家感受到其独特魅力和丰富营养价值,进一步提高盐津乌骨鸡的知名度,拓宽销售渠道。

盐津乌骨鸡,作为“云南省六大名鸡”之一,先后进入《云南省家禽畜品种志》《中国畜禽遗传资源名录》《中国畜禽遗传资源志·家禽志》,获得“国家地理标志证明商标”“农产品地理标志”“全国名特优新产品”“点赞2023我喜爱的中国品牌”等称号,以其独特的黑色羽毛、乌黑的骨骼和鲜美紧密的肉质而与众不同。

2019年以来,盐津县委、县政府依托得天独厚的自然资源和悠久的养殖历史,大力发展盐津乌骨鸡产业,推动当地经济发展。目前,全县已建成年孵化600万只鸡苗的育种场1个,年屠宰1000万只、深加工自热乌骨鸡汤罐头1600万罐的屠宰深加工工厂1个,年脱温鸡苗100万只的脱温场7个,生态养殖鸡舍5158间,在成都、昆明和浙江嘉兴等地开设专卖店、连锁店286家。同时,采用“1225”利益联结分红模式(即村集体公司分红10%,养殖合作社分红20%,三类对象分红20%,养鸡农户分红50%)和“双绑定”订单回收模式,已联结带动2.3万户农户养鸡,计划到2026年实现全县低收入农户全覆盖。

在德清市推介活动现场,为了让更多嘉宾了解盐津乌骨鸡,主办方精心布置了专门展区对乌骨鸡产品进行展示,精美的图文资料详细介绍了盐津乌骨鸡的历史渊源、品种特点以及养殖环境,让嘉宾了解盐津乌骨鸡独特魅力的同时感受到传统农业文化的魅力;展示的各种以盐津乌骨鸡为原材料制作的美食,让嘉宾在品尝美食的同时感受到盐津乌骨鸡鲜美的口感和丰富的营养价值。

盐津县相关领导在致辞中详细介绍了盐津乌骨鸡的历史渊源和独特之处,热忱欢迎各位嘉宾朋友到盐津考察调研、投资兴业、共谋发展,盐津将用心、用情、用力做好“贴心服务”,全力当好“金牌店小二”,努力让大家在

盐津放心投资、安心创业、舒心生活。

在合肥市的推介活动中,盐津县相关领导详细介绍了盐津乌骨鸡的养殖技术、营养价值以及市场前景,让嘉宾对这一品牌有了更深入的了解。

此次盐津乌骨鸡品牌及产品推介活动,不仅提升了盐津乌骨鸡的品牌知名度和美誉度,也为盐津农村经济的发展注入了新的活力。未来,盐津县将继续秉持“健康、美味、营养”的理念,不断创新,加大推广力度,努力让更多消费者品尝到这一传统名鸡的美味。

据悉,今年6月至9月,盐津乌骨鸡相关推介活动还将在上海、成都、北京、武汉等地举行。

(盐津县委宣传部供稿)

## 用党规党纪校正思想和行动

陈凌

纪律是管党治党的“戒尺”,也是党员、干部自身行为的标准和遵循。前不久,中央纪委国家监委对8起违规吃喝典型问题进行公开通报。将违规违纪行为晾晒于阳光之下,再次给广大党员敲响警钟,起到了警示震慑作用。

习近平总书记强调:“温水煮青蛙,前车之鉴不可忘却,每个人还是要好好复习一下。脑子里要有一个‘紧箍咒’。反腐败永远在路上,没有敬畏感就会迷了道。”党员特别是党员领导干部必须认真学习修订后的《

中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》),做到学纪、知纪、明纪、守纪,搞清楚党的纪律规矩是什么,弄明白能干什么、不能干什么。

在党爱党、在党言党、在党忧党、在党为党。有一种错误观点认为,学习党规党纪是领导干部的事,与普通党员关系不大。《中国共产党章程》明确规定,“党的纪律是党的各级组织和全体党员必须遵守的行为规则”。进了党的门,就是党的人。不管党龄多长,不论职务高低,身为一名共产党员,就应该牢记自己的第一身份是党员,时刻想到自己是党的人,是组织的一员,时刻不忘自己应尽的义务和责任。每个党员都应该把自己摆进去,把工作摆进去,把职责摆进去,深入领会《条例》

的重要内容和着力方向,知边界、明底线,进一步明确日常言行的衡量标尺,用党规党纪校正思想和行动。

还有一种错误观点认为,“党规是为了不违纪,不违纪就不需要学规”。现实中,一些党员违纪,与对党章和党规党纪学习掌握不够、脑子里没有“紧箍咒”不无关系。一名官员落马后,在忏悔书中写道,自己“学习习惯于走过场,搞形式,从未入脑入心,以致迷失方向”,直至被留置后,才知道《条例》经过多次修订,自己“就像个无视交规的驾驶员,一路闯红灯,结果撞得头破血流”。无数案例证明,党员“破法”,无不始于“破纪”。如何防微杜渐?必须把纪律挺在前面,聚焦对党规党纪不上心、不了解、不掌握问题,从严从

实修身正己,做到知行止、令行禁止。纪律是一面镜子。经常对照党规党纪,从里到外、从上到下反复照一照,能够照出存在的问题和不足,帮助我们正衣冠、端品行。把党章和党规党纪学好了、掌握了,自觉遵守了,才能防患于未然。

“种树者必培其根,种德者必养其心。”内无妄思,方能做到外无妄动。对党员、干部来说,只有正心明道、怀德自重,才能在任何时候任何情况下都不放纵、不越轨、不逾矩。把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉,使学习党规党纪的过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程,才能真正做到忠诚干净担当,不辜负党和人民的重托。



乌蒙漫谈